

解禁战斗机出口，加剧地区和平不稳定因素

日本防卫政策发生重大转变

如何放宽限制？

除宣布解禁决定，日本政府26日上午还举行国家安全保障会议，修改了“防卫装备转移三原则”及其实施方针。日本山口大学名誉教授纁纁厚一针见血地指出，这是日本首次将杀伤性成品武器出口到第三国，这一做法只会让日本自动卷入战争和冲突，是公然践踏和平宪法的暴行。如此重大的决定，不经国会讨论，仅凭内阁审议就强行拍板，为以后政府再次强行修改相关文件、扩大杀伤性武器出口留出了空间，埋下巨大隐患。

日本社民党首福岛瑞穗批评，当下的和平宪法正在一点点崩塌。“这是在靠卖武器赚钱，而且完全不会就此收手”。即使他们现在声称不会出口到战争国家，但只要把战斗机卖给美国，美国就会向以色列提供武器，结果还是一样的。

近年来，日方大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，不断放宽武器出口限制，不断突破和平宪法的“紧箍咒”。

2022年，岸田政府开始多管齐下架空和平宪法，为军事松绑铺路：首先，在2022年底强行通过新版《国家

日本政府26日召开内阁会议，决定解禁日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机向第三国出口。日本政府声称这次解禁有诸多条件，如仅限下一代战斗机，出口对象限15国等。

然而他们口中的“一小步”，在更多明眼人看来却是推开直接向第三国出口武器的大门、迈出日本防卫政策重大转变的“一大步”。日本防卫政策转变的背后有哪些推手？这为何值得地区国家乃至整个国际社会高度警惕？

安全保障战略》等三份安保政策文件，谋求获得“对敌基地攻击能力”，突破和平宪法的“专守防卫”承诺；其次，大幅增加防卫预算，为大力发展防卫产业做准备；再次，从2023年底开始，短短3个月内两次大幅修改“防卫装备转移三原则”及其实施方针，使日本生产的杀伤性成品武器不仅可以直接出口至给予日本“生产许可”的授权国，还可以附带条件地出口至世界15个国家。自此日本向全球大幅出口杀伤性武器的大门已被彻底推开。

谁是幕后推手？

日本飞速解绑对外出口武器限制，除了日本政府长期以来解禁武器出口的强烈内驱力之外，是否还有外部重要推手？

答案是肯定的。纁纁厚认为，这

两次重大修改的背后，均有来自日本国内外的两方推手。

先说外部推手。第一次修改“防卫装备转移三原则”当天，日本立即决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”，外部推手是谁不言自明；而此次允许将与英、意“联合开发”的下一代战斗机直接出口至15国，背后则是英、意要求削减开发成本等相关压力。

再说内部推手。纁纁厚指出，日本国内除政府之外，来自防卫产业界的助推力量不容忽视。日本防卫产业界就是要以此为契机，利用日本不断扩充的防卫费，极力发展日本防卫产业，生产更多武器，扩大对外出口。

为何值得警惕？

除再次放宽武器出口限制，日本首相岸田文雄也将于4月10日访问美

国。媒体报道说，双方将对《日美安保条约》进行签署60余年来最大规模的升级。

近年来，美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”，拉帮结派“小圈子”，还鼓励日本扩大武器出口以谋求自身的地缘政治利益。岸田政府自上台以来便一门心思追随美国，一方面积极争当美国“印太战略”的“二把手”，一方面希望谋求美国对日本“正常国家”的认可，加速完成其向“政治大国”和“军事大国”的转变。

然而日本政府的一系列动作并未获得大多数日本民众支持。日本广播协会2月公布的舆论调查显示，超过半数民众反对向第三国出口杀伤性武器，支持者仅占35%。

一些日本民众26日冒雨聚集在首相官邸前举行抗议活动，抗议政府解禁战斗机向第三国出口。不少人高声呼喊着“反对武器出口！”“坚决反对成为战争国家！”“请倾听民意！”“不要成为贩卖死亡的商人！”

分析人士指出，岸田政府大肆迈开军事扩张步伐的做法不仅让日本民众陷入不安，更将给地区和平带来不稳定因素，加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

据新华社电

以军称打死哈马斯高级指挥官

加沙停火谈判僵局持续



3月26日，在加沙地带南部城市拉法，一名男子查看以军空袭后的废墟。以军当天轰炸造成至少55人死亡。 新华社发

以色列军方26日称，以军确信在一次空袭行动中打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别卡桑旅的副指挥官马尔万·伊萨。哈马斯方面未予证实。

同一天，以色列从卡塔尔首都多哈撤走参与加沙地带停火谈判的代表，指责哈马斯破坏外交斡旋努力，使谈判陷入“死胡同”。

伊萨是卡桑旅领导人穆罕默德·戴夫的副手，地位仅次于戴夫和哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔，号称哈马斯在加沙地带的“三号人物”。

不过这些消息均未得到哈马斯证实。哈马斯官员伊扎特·里夏克26日回应说，以方关于伊萨之死的说法“不可信”，要以卡桑旅领导层的最终说法为准。

如果伊萨被证实死亡，将成为本轮巴以冲突爆发以来在加沙地带遭以军袭击的哈马斯最高级别官员。

联合国安理会25日通过要求

新华社洛美3月26日电（记者 孙毅）多哥政府26日发布公报说，多哥国民议会25日晚通过新宪法，多哥国家政体将由总统制变为议会制。

公报说，国民议会以89票赞成、1票反对、1票弃权的投票结

果通过新宪法。新宪法重新定义了国家元首的任命机制，并重新分配了各机构的权力。

公报说，新宪法规定，多哥共和国总统今后将由议会选出，任期6年。此前，多哥总统由选民投票直接产生，任期5年。此外，新宪

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日回应说，哈马斯拒绝最新提议后，以方不会再接受哈马斯的条件。他先前多次斥责哈马斯所提条件是“妄想”，誓言不清除哈马斯不罢休。

一名不愿公开姓名的以色列官员25日说，以方已召回在多哈谈判的代表。

据新华社电

多哥政体将总统制变为议会制

法引入“部长会议主席”这一新职位，由在议会选举中赢得多数席位的政党或联盟的领导人担任。部长会议主席拥有权力全权管理政府事务，并承担相应责任。国家元首主要起象征性或礼仪性作用。目前，新宪法何时生效尚不明确。

俄音乐厅恐袭事件遇难者升至140人

新华社莫斯科3月27日电（记者 华迪）俄罗斯媒体27日援引俄卫生部长穆拉什科的话报道，一名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件伤者经抢救无效在医疗机构内死亡。至此，本次恐袭事件的遇难者人数升至140人。

穆拉什科说，俄联邦医疗中心、有关医院中仍有伤者80人，其中包括6名儿童。4人伤势极其严重，19人伤势严重，其中包括3名儿童，34人伤势处于中度严重状态。有76名伤者已经出院。

另据塔斯社援引恐袭医疗中心的数据，截至27日早，恐袭事件受伤人数升至360人，其中205人接受了门诊治疗。

叙利亚挫败两起恐袭数十名恐怖分子死伤

新华社大马士革3月27日电（记者 程帅朋 冀泽）叙利亚军方27日发表声明说，叙政府军在西北部伊德利卜省和北部阿勒颇省挫败两起由恐怖组织发起的袭击，打死打伤数十名恐怖分子。

声明说，当地时间26日晚，恐怖组织向叙政府军位于伊德利卜省南部农村地区的军事要点发动密集火箭弹袭击，同时大量恐怖分子发起攻击，驻守当地的叙政府军成功挫败此次袭击，打死打伤数十名恐怖分子。此外，叙政府军在阿勒颇省北部农村地区挫败一起恐怖袭击，除打死打伤多人外，还逮捕1名恐怖分子。

叙利亚伊德利卜省与土耳其接壤，是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。